

ЛЬВУ ОСКАРОВИЧУ КАРПАЧЕВСКОМУ – 80 ЛЕТ



27 декабря 2011 г. исполнилось 80 лет Льву Оскаровичу Карпачевскому – одному из известнейших почвоведов, работающих в области лесоводства, доктору биологических наук, профессору, Заслуженному научному сотруднику Московского гос. ун-та им. М.В. Ломоносова.

Лев Оскарович Карпачевский родился 27 декабря 1931 г. в г. Ленинграде в семье писателя и поэта Оскара Хавкина. Позднее семья переехала в Москву, где в 1949 г. он окончил московскую школу № 110, в 1930-х годах носившую имя великого Ф. Нансена, а с 1948 г. – акад. Н.Д. Зелинского. Этот нелегкий период своей жизни Лев Оскарович ярко описал в своих книгах “Записки почвоведом” и “Московская 110-я школа”. В том же году он поступил на биолого-почвенный факультет МГУ, где в то время работали многие замечательные ученые: В.В. Геммерлинг, Д.Г. Виленский, Н.П. Ремезов, Е.П. Троицкий и другие. В процессе учебы на кафедре физики и мелиорации почв, возглавлявшейся в то время крупным ученым и замечательным педагогом проф. Н.А. Качинским, он активно участвовал в работе Волго-

Ахтубинской экспедиции под руководством проф. С.А. Владыченского и на основании собранных материалов успешно выполнил дипломную работу на тему “Капиллярный подъем воды в слоистых грунтах”.

После окончания университета Лев Оскарович поступил в аспирантуру на кафедру почвоведения Алтайского сельскохозяйственного института, возглавляемую профессором Н.В. Орловским, и в 1960 г. на ученом совете Почвенного института им. В.В. Докучаева блестяще защитил кандидатскую диссертацию по водному режиму почв Алтая.

В 1958 г. Л.О. Карпачевский начал работать в Институте леса АН СССР, возглавляемом выдающимся ученым академиком Владимиром Николаевичем Сукачевым. В лаборатории лесного почвоведения этого института, руководимой известным ученым профессором Сергеем Владимировичем Зонном, он более 10 лет изучал лесные почвы всей страны – от Камчатки до Карелии. В 1959 г. Ин-т леса был переведен в Красноярск, но в Москве осталась Лаборатория лесоведения АН СССР, которую по-прежнему возглавлял В.Н. Сукачев. В ней Лев Оскарович на базе научных стационаров: Теллермановского (Воронежская обл.), Уральского (Уральская обл.) и Джаныбекского (Волгоградская обл. – Казахская ССР) продолжил глубокие научные исследования лесных почв.

В 1963 г. Л.О. Карпачевский, Н.В. Дылис и А.И. Уткин организовали в Московской обл. Калининский стационар, где были развернуты комплексные исследования структуры лесных биогеоценозов. Собранные здесь материалы легли в основу докторской диссертации Л.О. Карпачевского “Пестрота почвенного покрова в лесном биогеоценозе”, в которой были вскрыты закономерности анизотропности почв в лесных биогеоценозах. В 1972 г. диссертация была блестяще защищена на заседании диссертационного совета биолого-почвенного фак-та МГУ им. М.В. Ломоносова, куда Лев Оскарович вернулся в 1969 г. Здесь на кафедре физики и мелиорации почв он возглавил работу Биогеоэкологической экспедиции, где углубленно изучал лесные почвы Камчатки, Сихотэ-Алиня, Карпат и Урала. В Центрально-Лесном государственном биосферном заповеднике (Тверская обл.) Лев Оскарович исследовал широкий круг проблем, включая влия-

ние ветровала на формирование почвенного покрова, воздействие леса и сельскохозяйственного землепользования на почвы и динамику в них питательных веществ.

За годы работы Лев Оскарович опубликовал лично и в соавторстве со своими коллегами и учениками более 300 статей и 20 монографий и учебников (“Лесные почвы Камчатки”, 1963; “Пестрота почвенного покрова в лесных биогеоценозах”, 1977; “Биоценологические исследования в лесных биогеоценозах”, 1980; “Лес и лесные почвы”, 1981; “Зеркало ландшафта”, 1983; “Физика поверхностных явлений в почве”, 1985; “Почвообразование в лесных биогеоценозах”, 1989; “Экологическое почвоведение”, 1992; “Структура и функционирование почвенного населения дубрав Среднерусской лесостепи”, 1995; “Динамика свойств почв”, 1997; “Матричная организация почв”, 2001; “Толковый словарь по физике почв”, 2003; “Экологическое почвоведение”, 2005; “Почвы и социум”, 2006; “Записки почвоведения”, 2007; “Почвенный покров и элементы социальной структуры Кубани и Адыгеи”, 2008; “Почва в современном мире”, 2008; “Курс лесного почвоведения”, 2009; “Лесное почвоведение”, 2009; “Почвы Камчатки”, 2010; “Геосферы и педосфера”, 2010).

Лев Оскарович Карпачевский – неперенный активный участник и организатор не только всех съездов общества почвоведов СССР и России,

но и международных конгрессов, на протяжении многих лет является членом редколлегии журналов “Почвоведение”, “Лесоведение”, “Экология и ноосферология” и “Грунтознавство (Почвоведение)”, “История и современность”. Он почетный член Докучаевского общества почвоведов, более 30 лет возглавлял в нем подкомиссию по лесному почвоведению.

Интенсивнейшую научно-исследовательскую работу Лев Оскарович сочетает с не менее интенсивной педагогической деятельностью. Он подготовил почти 150 специалистов-почвоведов и более 60 кандидатов и докторов наук.

За успешную и плодотворную научную деятельность Лев Оскарович Карпачевский удостоен многих высоких наград: Государственной премии РФ, премии В.Р. Вильямса и премии Общества “Знание” за лучшую популярную книгу.

Пожелаем Льву Оскаровичу крепкого здоровья и новых творческих успехов!

*Кафедра физики и мелиорации почв
факультета почвоведения МГУ
Факультет почвоведения МГУ
им. М.В. Ломоносова
Центр по проблемам экологии
и продуктивности лесов РАН
Институт лесоведения РАН
Редколлегия журнала “Лесоведение”
E-mail: evgeny.shein@gmail.com*

Сдано в набор 25.12.2011 г.

Подписано к печати 20.02.2012 г.

Формат 60 × 88¹/₈

Цифровая печать

Усл.печ.л. 10.0

Усл.кр.-отт. 1.6 тыс.

Уч.-изд.л. 10.0

Бум.л. 5.0

Тираж 155 экз.

Зак. 2194

Учредители: Российская академия наук,
Центр по проблемам экологии и продуктивности лесов, Институт лесоведения

Издатель: Российская академия наук. Издательство “Наука”. 117997, Москва, Профсоюзная ул., 90

Оригинал-макет подготовлен АИЦ “Наука” РАН

Отпечатано в ППП “Типография “Наука”, 121099, Москва, Шубинский пер., 6